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Erlauterungen

Auf Mandat der EDK/IDES stellt das Institut fur Foderalismus der Universitat Freiburg die parlamentarische
Dokumentation zur Bildungspolitik aller Kantone und des Bundes zusammen. Basierend auf dieser
Dokumentation stellt IDES Ihnen einmal monatlich eine entsprechende Ubersicht zu, damit Sie die
parlamentarische Tatigkeit nachverfolgen kénnen.

Je nach Stand des parlamentarischen Geschafts (Einreichen des Vorstosses, Antwort oder Botschaft der
Regierung, Antrage der Kommission) kann ein Text mehrfach erscheinen. Die parlamentarischen Geschafte
werden nach Bildungsstufen gegliedert und kdnnen, falls sie mehrere Bildungsstufen betreffen, in der
Ubersicht mehrmals vorkommen.

Gliederung der Dokumente:

- Obligatorische Schule
Vorschule, Primarschule, Sekundarstufe |, Sonderpadagogik

- Sekundarstufe Il Allgemeinbildung
gymnasiale Maturitatsschulen, Fachmittelschulen, Fachmaturitatsschulen

- Berufsbildung
berufliche Grundbildung, Berufsmaturitat, héhere Berufsbildung, Weiterbildung

- Hochschulen

- Varia

Relevante parlamentarische Geschéfte, welche die interkantonale Zusammenarbeit oder allgemeine
Problemstellungen betreffen, die auch fiir andere Kantone von Bedeutung sein kdnnten, werden von IDES in
einer Sammlung auf edudoc.ch abgelegt (siehe http://edudoc.ch/collection/PL).

Explications

L'Institut du fédéralisme de I'Université de Fribourg rassemble sur mandat de la CDIP/IDES la documentation
parlementaire relative a la politique éducationnelle de tous les cantons et de la Confédération. IDES met la
documentation parlementaire a votre disposition une fois par mois, ce qui vous permet d'avoir un suivi des
affaires.

Les textes parlementaires peuvent étre publiés a plusieurs reprises, en fonction des étapes de la documenta-
tion (dépdt d'une intervention parlementaire, réponse ou prise de position du gouvernement, rapports de
délibération de commissions parlementaires, ou encore message gouvernemental). Les textes sont classés en
fonction des degrés de formation: dés lors, ils peuvent apparaitre a plusieurs endroits de la liste.

Classement des documents:

- école obligatoire
classes enfantines, écoles des degrés primaire et secondaire |, pédagogie spécialisée

- secondaire Il formation générale
écoles de maturité gymnasiale, écoles de culture générale, maturité spécialisée

- formation professionnelle
formation professionnelle initiale, maturité professionnelle, formation professionnelle supérieure,
formation continue

- hautes écoles

- varia

Sur la base de ces listes mensuelles, IDES catalogue un choix de textes jugés particuliérement intéressants
parce qu'ils abordent des thémes de la collaboration intercantonale ou parce qu'ils touchent a des
problématiques générales susceptibles d'intéresser plusieurs cantons. Ces textes sont rassemblés dans une
collection sur edudoc.ch (voir http://edudoc.ch/collection/PL).




1. Obligatorische Schule = Ecole obligatoire

BL L

Bericht zum Postulat 2011/199: Einfuhrung des obligatorischen
Berufswahlunterrichts auf allen Mittelstufen (Sekundar | und Il inkl. Gymnasien)

Vom 30.4.2013; Nr. 2013-140

http://www.baselland.ch/fileadmin/baselland/files/docs/parl-Ik/vorlagen/2013/2013-
140.pdf

BS

Interpellation Nr. 20 betreffend die Ablosung der Einzeltherapien durch
integrative schulinterne Forderung (Schreiben des RR)

Vom 10.4.2013; Dokumentnummer 13.5132.02

http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank/?
such kategorie=1&content detail=200105785

Anzug betreffend eine nach sprachlicher Herkunft ausgeglichene Verteilung
der Schiiler und Schiilerinnen auf die neu geschaffenen Schulkreise bzw. auf
die Schulklassen

Vom 10.4.2013; Dokumentsnummer 13.5139.01

http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank/?
such kategorie=1&content detail=200105790

GE Ll

a) Rapport de la commission de I’enseignement, de I’éducation, de la culture et
du sport chargée d’étudier la proposition de motion pour une revalorisation de
I’enseignement scientifique au cycle d’orientation et un changement de grille
horaire

Du 8.4.2013 ; M 2081-A (2807-2013)
http://www.ge.ch/grandconseil/data/texte/M02081A.pdf

b) Rapport de la commission de I’enseignement, de I’éducation, de la culture et
du sport chargée d’étudier la pétition pour une revalorisation des sciences
expérimentales au Cycle d’orientation

Du 8.4.2013 ; P 1825-A (2808-2013)
http://www.ge.ch/grandconseil/data/texte/M02081A.pdf
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Le 26.4.2013 Les deux objets adoptés et renvoyés au Conseil d’Etat ; cf.
Convocation du Grand Conseil pour le 25 et 26.4.2013 (Proces-verbal), p. 25 N°
109 :

http.//www.ge.ch/grandconseil/texte GC/2013/avril2013.asp

GL K

Bericht zur Evaluation im Bildungswesen

Berichte Regierungsrat vom 26.2.2013;
Kommission Bildung/Kultur und Volkswirtschaft/Inneres, vom 18.3.2013
(Traktandenliste Landrat vom Mittwoch, 24.4.2013)

http://www.gl.ch/xml_1/internet/de/application/d14/d15/f1573.cfm?
guid=ce3275418ab849bf82683a153790f57 1

SO -,

Interpellation: Nachschulisches Angebot fiir behinderte Jugendliche ab 16
Jahren (RRB 2011/1249 vom 7.6.2011) (Stellungnahme des Regierungsrates)

Regierungsratsbeschluss vom 2.4.2013; Nr. 2013/624 (KR.Nr. | 012/2013)

https://cr.so.ch/appl/parl/view.php?
sess=0&parent=7198&expand=1&order=named&curview=0&action=pdf show&id=204
00

Kleine Anfrage: Anpassen der Formulare und Termine an die neuen
gesetzlichen Vorgaben der Volksschule (27.2.2013) (Stellungnahme des
Regierungsrates)

Regierungsratsbeschluss vom 23.4.2013; Nr. 2013/707 (KR.Nr. K 025/2013)

https://cr.so.ch/appl/parl/view.php?
sess=0&parent=7284&expand=1&order=name&curview=0&action=pdf show&id=205
36

Ti '

Interrogazione del 22 febbraio 2013 : Ridare I’ora di religione a tre sedi di
scuola media. Possiamo pretenderlo? (Risposta del Consiglio di Stato)

Del 16.4.2013 ; n° r51.13 (numero della risoluzione : 1917)

http://www.ti.ch/CAN/SeqGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/risposte/r51.13.htm
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UR h 4

Interpellation zu Aktuelle Situation im Kanton Uri seit dem Beitritt zum
Sonderpadagogik-Konkordat

Vom 24.4.2013; Geschaftsnummer: LA.2013-0326

http://www.ur.ch/de/behoerdenmain/landrat/politbusiness/welcome.php?
action=showinfo&info id=18607

e S

VS

Message accompagnant le projet de décision concernant le projet de loi sur
I'enseignement primaire

Avril 2013

http://www.vs.ch/Navig/navig.asp?MenulD=30876&Language=fr

Voir session de mai 2013, Messages et projets de lois

Postulat concernant des connaissances linguistiques de base au lieu d’'une
dispense de notes

Du 14.9.2012 ; 3.164

http://www.vs.ch/Navig/navig.asp?MenulD=30876&Language=fr

Voir session de mai 2013, 4. Postulats

ZG =

Postulat betreffend Evaluation der bisherigen Erfahrungen mit dem
Frihfranzosisch

Vom 19.4.2013; Vorlage Nr. 2248.1 (Laufnummer 14323)

http://www.zg.ch/behoerden/kantonsrat/kantonsratsvorlagen geschaefte/2248/

Interpellation betreffend die Umsetzung der Noteninitiative fur Noten ab der 2.
Klasse

Vom 17.4.2013; Vorlage Nr. 2244 .1 (Laufnummer 14318)

http://www.zg.ch/behoerden/kantonsrat/kantonsratsvorlagen geschaefte/2244/



http://www.zg.ch/behoerden/kantonsrat/kantonsratsvorlagen_geschaefte/2244/
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ZH U

Parlamentarische Initiative betreffend: Mehr Gemeindeautonomie in
sonderpadagogischen Fragen (Begrindung)

Vom 15.4.2013; KR-Nr. 123/2013

http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaefte/Geschaefte.aspx?GeschaeftID=5a5be588-
a68e-4e85-b09b-648ebb40aa74

CH |

Obligatorischer Schneesporttag in der Oberstufe : Motion vom 13.3.2013 :
Stellungnahme des Bundesrates vom 8.5.2013

http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch id=20133070

Starkung des Geographie-Unterrichts : Interpellation vom 7.3.2013 : Antwort
des Bundesrates vom 8.5.2013

http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch_id=20133051

2. Sekundarstufe Il Allgemeinbildung = Secondaire Il
Formation générale

BL @

Bericht zum Postulat 2011/199: Einfuhrung des obligatorischen
Berufswahlunterrichts auf allen Mittelstufen (Sekundar | und Il inkl. Gymnasien)

Vom 30.4.2013; Nr. 2013-140

http://www.baselland.ch/fileadmin/baselland/files/docs/parl-lk/vorlagen/2013/2013-
140.pdf



http://www.baselland.ch/fileadmin/baselland/files/docs/parl-lk/vorlagen/2013/2013-140.pdf
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GE Lt

Rapport de la commission des pétitions chargée d’étudier la pétition pour
'introduction du portugais dans I’enseignement postobligatoire genevois

Du 4.3.2013 ; P 1851-A (2547-2013)
http://www.ge.ch/grandconseil/data/texte/P01851A.pdf

Le 26.4.2013 Dépdbt de la pétition sur le bureau ; cf. Convocation du Grand Conseil
pour les 25 et 26.4.2013 (Procées-verbal), p. 26 N° 112 :
http.//www.ge.ch/grandconseil/texte GC/2013/avril2013.asp

Rapport du Conseil d’Etat au Grand Conseil sur la pétition contre la fermeture
de I'option spécifique musique au collége Voltaire

Du 10.4.2013 ; P 1831-B (2519-2013)
http://www.ge.ch/grandconseil/data/texte/P01831B.pdf

Le 26.4.2013 Pris acte ; cf. Convocation du Grand Conseil pour les 25 et 26.4.2013
(Proces-verbal), p. 25 N° 111 :
http://www.ge.ch/grandconseil/texte GC/2013/avril2013.asp

SH *

Kleine Anfrage 2013/5 vom 6. Februar 2013 betreffend "Stipendienwesen
reformieren” (Beantwortung des Regierungsrates)

Beschluss vom 23.4.2013; Kleine Anfrage 2013/5

http://www.sh.ch/fileadmin/Redaktoren/Dokumente nicht im Formularpool/Parlamen
t/KleineAnfragen/2013/KA 2013-05-a.pdf

Sz

Motion: Stipendien statt Sozialhilfe
Vom 17.4.2013; Motion M 4/13

http://www.sz.ch/documents/M 4 13StipendienstattSozialhilfe Internet.pdf



http://www.sz.ch/documents/M_4_13StipendienstattSozialhilfe_Internet.pdf
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&

TG

Einfache Anfrage "Privatisierung des Fremdsprachenunterrichts an der
Kantonsschule"

Vom 17.4.2013; GRG-Nummer: 114 (Laufnummer: 34)

http://www.grgeko.tg.ch/de/web/grgeko/geschafte-nach-g-arten?

p_p_id=grgeko_ WAR_esmogrgekoportlet&p p_lifecycle=0&p_p_state=maximized&p
p_mode=view& grgeko WAR_esmogrgekoportlet_struts.portlet.action=%2Fgrgeko
%2Fdetail& grgeko WAR_esmogrgekoportlet cur=1& grgeko WAR_esmogrgekop
ortlet delta=100&_grgeko_WAR_esmogrgekoportlet_orderByCol=eingangsdatumé&

grgeko WAR_esmogrgekoportlet_orderByType=desc&_ grgeko WAR_esmogrgekop
ortlet_itemld=220546

CH |

ORFO 2012 : vers la suppression de I'éducation civique chez les jeunes
apprentis et gymnasiens ? : interpellation du 13.3.2013 : réponse du Conseil
fédéral du 1.5.2013

http://www.parlament.ch/f/suche/pages/geschaefte.aspx?gesch_id=20133072

Starkung des Geographie-Unterrichts : Interpellation vom 7.3.2013 : Antwort
des Bundesrates vom 8.5.2013

http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch_id=20133051

3. Berufsbildung = Formation professionnelle

BL L

Bericht zum Postulat 2011/199: Einfuhrung des obligatorischen
Berufswahlunterrichts auf allen Mittelstufen (Sekundar | und Il inkl. Gymnasien)

Vom 30.4.2013; Nr. 2013-140

http://www.baselland.ch/fileadmin/baselland/files/docs/parl-Ik/vorlagen/2013/2013-
140.pdf
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Interpellation: Warum finanziert der Bund keine 25 Prozent der Berufsbildung
im Kanton Baselland?

Vom 11.4.2013; Nr. 2013-107

http://www.baselland.ch/fileadmin/baselland/files/docs/parl-lk/vorstoesse/2013/2013-
107.pdf

GE Lt

Question écrite urgente de M. Stéphane Florey : Cité des métiers d’Annemasse
— incapable de former nos jeunes, le DIP part recruter des frontaliers !

Du 11.4.2013 ; QUE 66 (3122-2013)
http://www.ge.ch/grandconseil/data/texte/QUE00066.pdf

Le 26.4.2013 Objet renvoyé au Conseil d’Etat ; cf. Convocation du Grand Conseil
pour les 25 et 26.4.2013 (Procés-verbal), p. 7 :
http.//www.qge.ch/grandconseil/texte GC/2013/avril2013.asp

Projet de loi du Conseil d’Etat autorisant le Conseil d’Etat a adhérer a I’accord
intercantonal sur les contributions dans le domaine des écoles supérieures (L-
AES) (C 1 36.0)

Du 7.3.2013; PL 11133 (1432-2013)

http://www.ge.ch/grandconseil/data/texte/PL11133.pdf

Le 25.4.2013 Objet renvoyé en commission des affaires communales, régionales et
internationales ; cf. Convocation du Grand Conseil pour les 25 et 26.4.2013 (Proces-
verbal), p. 23 N° 96 :

http.//www.ge.ch/grandconseil/texte GC/2013/avril2013.asp

Rapport du Conseil d’Etat au Grand Conseil sur I’évaluation relative a la loi
visant a augmenter le nombre de certificats fédéraux de capacité (CFC) dans
les domaines de la santé et du social, petite enfance incluse (LCFCSS, C 2 15)

Du 14.3.2013 ; RD 979 (1692-2013)
http://www.ge.ch/grandconseil/data/texte/RD00979.pdf

Le 26.4.2013 Objet renvoyé en commission de I'enseignement, de I'’éducation, de la
culture et du sport ; cf. Convocation du Grand Conseil pour les 25 et 26.4.2013
(Proces-verbal), p. 25 N° 114 :

http.//www.qge.ch/grandconseil/texte GC/2013/avril2013.asp
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http://www.ge.ch/grandconseil/texteGC/2013/avril2013.asp
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GL K
Beitritt zur interkantonalen Vereinbarung uber Beitrage an die Bildungsgange

der hoheren Fachschulen (HFSV)

Berichte Regierungsrat vom 26.2.2013; Kommission Bildung/Kultur und
Volkswirtschaft/Inneres vom 18.3.2013 (Traktandenliste Landrat vom 24.4.2013)

http://www.qgl.ch/xml 1/internet/de/application/d14/d15/f1573.cfm?
quid=2b15d7ec5ef14816bfb2ccO0ee41deb86

LU .

Dekret liber die Genehmigung des Beitritts des Kantons Luzern zur
Interkantonalen Vereinbarung liber Beitrage an die Bildungsgange der hoheren
Fachschulen (HFSV) (Botschaft des Regierungsrates an den Kantonsrat)

Vom 26.3.2013; B 69
http://www.lu.ch/download/gr-geschaefte/2011-2015/b_069.pdf

SH 2

Kleine Anfrage 2013/5 vom 6. Februar 2013 betreffend "Stipendienwesen
reformieren” (Beantwortung des Regierungsrates)

Beschluss vom 23.4.2013; Kleine Anfrage 2013/5

http://www.sh.ch/fileadmin/Redaktoren/Dokumente nicht im Formularpool/Parlamen
t/KleineAnfragen/2013/KA 2013-05-a.pdf

o) -

Interpellation: Nachschulisches Angebot fiir behinderte Jugendliche ab 16
Jahren (RRB 2011/1249 vom 07.6.2011) (Stellungnahme des Regierungsrates)

Regierungsratsbeschluss vom 2.4.2013; Nr. 2013/624 (KR.Nr. | 012/2013)

https://cr.so.ch/appl/parl/view.php?
sess=0&parent=7198&expand=1&order=named&curview=0&action=pdf show&id=204
00



https://cr.so.ch/appl/parl/view.php?sess=0&parent=7198&expand=1&order=name&curview=0&action=pdf_show&id=20400
https://cr.so.ch/appl/parl/view.php?sess=0&parent=7198&expand=1&order=name&curview=0&action=pdf_show&id=20400
https://cr.so.ch/appl/parl/view.php?sess=0&parent=7198&expand=1&order=name&curview=0&action=pdf_show&id=20400
http://www.sh.ch/fileadmin/Redaktoren/Dokumente_nicht_im_Formularpool/Parlament/KleineAnfragen/2013/KA_2013-05-a.pdf
http://www.sh.ch/fileadmin/Redaktoren/Dokumente_nicht_im_Formularpool/Parlament/KleineAnfragen/2013/KA_2013-05-a.pdf
http://www.lu.ch/download/gr-geschaefte/2011-2015/b_069.pdf
http://www.gl.ch/xml_1/internet/de/application/d14/d15/f1573.cfm?guid=2b15d7ec5ef14816bfb2cc0ee41deb86
http://www.gl.ch/xml_1/internet/de/application/d14/d15/f1573.cfm?guid=2b15d7ec5ef14816bfb2cc0ee41deb86

Sz

Motion: Stipendien statt Sozialhilfe
Vom 17.4.2013; Motion M 4/13

http://www.sz.ch/documents/M_4 13StipendienstattSozialhilfe Internet.pdf

&

TG

Motion "Schaffung der gesetzlichen Grundlage fiir ein niederschwelliges
Berufsausbildungs-Angebot"

Vom 17.4.2013; GRG-Nummer: 112 (Laufnummer: 16)

http://www.grgeko.tg.ch/de/web/grgeko/geschafte-nach-g-arten?

p_p_id=grgeko_ WAR_esmogrgekoportlet&p p_lifecycle=0&p_p_state=maximized&p
p_mode=view& grgeko WAR_esmogrgekoportlet_struts.portlet.action=%2Fgrgeko
%2Fdetail& grgeko WAR_esmogrgekoportlet cur=1& grgeko WAR_esmogrgekop
ortlet _delta=100&_grgeko_WAR_esmogrgekoportlet_orderByCol=eingangsdatumé&

grgeko WAR_esmogrgekoportlet_orderByType=desc&_ grgeko WAR_esmogrgekop
ortlet_itemld=220548

TI )

Rapporto del Consiglio di Stato sulla mozione 25 marzo 2002 "Per una
formazione di qualita nel settore della prima infanzia"

Del 9.4.2013 ; n° 6781

http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/odg-mes/6781.htm

VD

Postulat demandant une promotion continue de la formation continue

Du 23.4.2013 ; 13_POS_031

http://www.vd.ch/fileadmin/user upload/organisation/gc/fichiers pdf/2012-
2017/13 POS 031 D%C3%A90%C3%B4t.pdf

CH |

Validierung von Bildungsleistungen : auch auf der Tertiarstufe erforderlich :
Motion vom 22.3.2013 : Stellungnahme des Bundesrates vom 8.5.2013

http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch_id=20133278



http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch_id=20133278
http://www.vd.ch/fileadmin/user_upload/organisation/gc/fichiers_pdf/2012-2017/13_POS_031_D%C3%A9p%C3%B4t.pdf
http://www.vd.ch/fileadmin/user_upload/organisation/gc/fichiers_pdf/2012-2017/13_POS_031_D%C3%A9p%C3%B4t.pdf
http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/odg-mes/6781.htm
http://www.grgeko.tg.ch/de/web/grgeko/geschafte-nach-g-arten?p_p_id=grgeko_WAR_esmogrgekoportlet&p_p_lifecycle=0&p_p_state=maximized&p_p_mode=view&_grgeko_WAR_esmogrgekoportlet_struts.portlet.action=%2Fgrgeko%2Fdetail&_grgeko_WAR_esmogrgekoportlet_cur=1&_grgeko_WAR_esmogrgekoportlet_delta=100&_grgeko_WAR_esmogrgekoportlet_orderByCol=eingangsdatum&_grgeko_WAR_esmogrgekoportlet_orderByType=desc&_grgeko_WAR_esmogrgekoportlet_itemId=220548
http://www.grgeko.tg.ch/de/web/grgeko/geschafte-nach-g-arten?p_p_id=grgeko_WAR_esmogrgekoportlet&p_p_lifecycle=0&p_p_state=maximized&p_p_mode=view&_grgeko_WAR_esmogrgekoportlet_struts.portlet.action=%2Fgrgeko%2Fdetail&_grgeko_WAR_esmogrgekoportlet_cur=1&_grgeko_WAR_esmogrgekoportlet_delta=100&_grgeko_WAR_esmogrgekoportlet_orderByCol=eingangsdatum&_grgeko_WAR_esmogrgekoportlet_orderByType=desc&_grgeko_WAR_esmogrgekoportlet_itemId=220548
http://www.grgeko.tg.ch/de/web/grgeko/geschafte-nach-g-arten?p_p_id=grgeko_WAR_esmogrgekoportlet&p_p_lifecycle=0&p_p_state=maximized&p_p_mode=view&_grgeko_WAR_esmogrgekoportlet_struts.portlet.action=%2Fgrgeko%2Fdetail&_grgeko_WAR_esmogrgekoportlet_cur=1&_grgeko_WAR_esmogrgekoportlet_delta=100&_grgeko_WAR_esmogrgekoportlet_orderByCol=eingangsdatum&_grgeko_WAR_esmogrgekoportlet_orderByType=desc&_grgeko_WAR_esmogrgekoportlet_itemId=220548
http://www.sz.ch/documents/M_4_13StipendienstattSozialhilfe_Internet.pdf

Sostituzione di apprendisti residenti con apprendisti frontalieri maggiorenni? :
Interpellanza 17.4.2013

http://www.parlament.ch/i/suche/pagine/geschaefte.aspx?gesch_id=20133347

Forderung des beruflichen Wiedereinstiegs dank Bildungsgutscheinen :
Motion vom 17.4.2013

http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch id=20133328

Financement de la formation professionnelle tenant mieux compte des
prestations réellement effectuées par les cantons : motion du 17.4.2013

http://www.parlament.ch/f/suche/pages/geschaefte.aspx?gesch_id=20133322

2-Jahrige Lehre aufwerten : Postulat vom 17.4.2013

http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch id=20133311

Soutien aux formations professionnelle dans le domaine des cleantech :
motion du 16.4.2013

http://www.parlament.ch/f/suche/pages/geschaefte.aspx?gesch_id=20133305

ORFO 2012 : vers la suppression de I'éducation civique chez les jeunes
apprentis et gymnasiens ? : interpellation du 13.3.2013 : réponse du Conseil
fédéral du 1.5.2013

http://www.parlament.ch/f/suche/pages/geschaefte.aspx?gesch_id=20133072

Forfaits accordés aux cantons pour la formation continue a des fins
professionnelles : motion du 20.3.2013 : avis du Conseil fédéral du 8.5.2013

http://www.parlament.ch/f/suche/pages/geschaefte.aspx?gesch_id=20133137

Zugang fur Schweizer BMS-Absolventen an auslandischen Fachhochschulen :
Interpellation vom 19.3.2013 : Antwort des Bundesrates vom 8.5.2013

http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch_id=20133110
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http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch_id=20133110
http://www.parlament.ch/f/suche/pages/geschaefte.aspx?gesch_id=20133137
http://www.parlament.ch/f/suche/pages/geschaefte.aspx?gesch_id=20133072
http://www.parlament.ch/f/suche/pages/geschaefte.aspx?gesch_id=20133305
http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch_id=20133311
http://www.parlament.ch/f/suche/pages/geschaefte.aspx?gesch_id=20133322
http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch_id=20133328
http://www.parlament.ch/i/suche/pagine/geschaefte.aspx?gesch_id=20133347

4. Hochschulen = Hautes écoles

BL L

Postulat: Standortpriufung eines Universitatscampus auf Baselbieter Boden
Vom 25.4.2013; Nr. 2013-133

http://www.baselland.ch/fileadmin/baselland/files/docs/parl-lk/vorstoesse/2013/2013-
133.pdf

FR -

Question : Université /| EPFL / BlueFACTORY : quelles priorités ?
Du 26.4.2013 ; QA 3150.13
http://www.fr.ch/gc/files/pdfS3/QA_3150_13.pdf

GE Lt

Rapport de la commission de I'’enseignement supérieur chargée d’étudier le
projet de loi du Conseil d’Etat modifiant la loi sur I'instruction publique (LIP) (C
1 10) (Degré tertiaire)

Du 28.3.2013 ; PL 11053-A (2730-2013)

http://www.ge.ch/grandconseil/data/texte/PL11053A.pdf

Le 26.4.2013 Objet adopté en 3 débats ; cf. Convocation du Grand Conseil pour les
25 et 26.4.2013 (Proces-verbal), p. 25 N° 107 :
http://www.ge.ch/grandconseil/texte GC/2013/avril2013.asp

Question écrite urgente: Ecole d’avocature — quel bilan aprés 4 ans
d’exercice ?

Du 25.4.2013 ; QUE 74 (3165-2013)
http://www.ge.ch/grandconseil/data/texte/QUEQ0074.pdf

Le 26.4.2013 Objet renvoyé au Conseil d’Etat ; cf. Convocation du Grand Conseil
pour les 25 et 26.4.2013 (Procés-verbal), p. 8 :
http.//www.qge.ch/grandconseil/texte GC/2013/avril2013.asp
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http://www.ge.ch/grandconseil/texteGC/2013/avril2013.asp
http://www.ge.ch/grandconseil/data/texte/QUE00074.pdf
http://www.ge.ch/grandconseil/texteGC/2013/avril2013.asp
http://www.ge.ch/grandconseil/data/texte/PL11053A.pdf
http://www.fr.ch/gc/files/pdf53/QA_3150_13.pdf
http://www.baselland.ch/fileadmin/baselland/files/docs/parl-lk/vorstoesse/2013/2013-133.pdf
http://www.baselland.ch/fileadmin/baselland/files/docs/parl-lk/vorstoesse/2013/2013-133.pdf

Réponse du Conseil d’Etat a la question écrite: Le nouveau Bachelor en
international business management de Genéve a choisi exclusivement la
langue anglaise pour dispenser ses cours. Pourquoi?

Du 24.4.2013 ; Q 3721-A (2882-2013)
http://www.ge.ch/grandconseil/data/texte/Q03721A.pdf

Le 26.4.2013 Objet clos ; cf. Convocation du Grand Conseil pour les 25 et 26.4.2013
(Proces-verbal), p. 8 :
http.//www.qge.ch/grandconseil/texte GC/2013/avril2013.asp

GR L

Anfrage betreffend Einfuhrung der Architekturausbildung sowie starkere
Positionierung der Bauingenieurausbildung an der HTW Chur [Hochschule fiir
Technik und Wirtschaft]

Vom 23.4.2013 ; Parlamentarische Vorstosse Aprilsession 2013 (Keine Nummer)

http://www.qgr.ch/DE/institutionen/parlament/PV/Seiten/20130423Dudli14.aspx

SH 2

Kleine Anfrage 2013/5 vom 6. Februar 2013 betreffend "Stipendienwesen
reformieren" (Beantwortung des Regierungsrates)

Beschluss vom 23.4.2013; Kleine Anfrage 2013/5

http://www.sh.ch/fileadmin/Redaktoren/Dokumente nicht im Formularpool/Parlamen
t/KleineAnfragen/2013/KA 2013-05-a.pdf

Sz

Motion: Stipendien statt Sozialhilfe
Vom 17.4.2013; Motion M 4/13

http://www.sz.ch/documents/M_4 13StipendienstattSozialhilfe Internet.pdf

Interpellation vom | 11/12 10. Oktober 2012: Auswahlverfahren
Studienanwarter/innen PH Schwyz/ Ausbildung Sekundarlehrpersonen
(Beantwortung des Regierungsrates)

Vom 23.4.2013; Beschluss Nr. 376/2013
http://www.sz.ch/documents/rrb 376 2013 | Studienanwaerter PHSZ.pdf
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http://www.sz.ch/documents/rrb_376_2013_I_Studienanwaerter_PHSZ.pdf
http://www.sz.ch/documents/M_4_13StipendienstattSozialhilfe_Internet.pdf
http://www.sh.ch/fileadmin/Redaktoren/Dokumente_nicht_im_Formularpool/Parlament/KleineAnfragen/2013/KA_2013-05-a.pdf
http://www.sh.ch/fileadmin/Redaktoren/Dokumente_nicht_im_Formularpool/Parlament/KleineAnfragen/2013/KA_2013-05-a.pdf
http://www.gr.ch/DE/institutionen/parlament/PV/Seiten/20130423Dudli14.aspx
http://www.ge.ch/grandconseil/texteGC/2013/avril2013.asp
http://www.ge.ch/grandconseil/data/texte/Q03721A.pdf

TI '

Rapporto del Consiglio di Stato sulle mozioni:

- 12 marzo 2012 "Campus universitario bellinzonese delle Scienze della vita:
Polo di ricerca, Master Medical School e Ospedale cantonale"

- 14 marzo 2012 "Ottimizzazione e potenziamento del campus universitario
luganese come sede naturale di una Master Medical School e di un Polo di
eccellenza nel settore delle biomedicine"

Del 9.4.2013 ; n° 6782
http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/odg-mes/6782.htm

*
*
*
*

Postulat concernant la validation des acquis: également pour les enseignants

Du 14.9.2012 ; 3.165

VS

Texte non disponible

ZH N

Anfrage: Gesetzliche Grundlagen neuer Lehrstiihle
Vom 29.4.2013; KR-Nr. 147/2013

http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaefte/Geschaefte.aspx?GeschaeftiD=e64cc97e-
0446-4f1c-a654-e3b6510c5166

Anfrage betreffend Erlass von Studiengebiihren
Vom 8.4.2013; KR-Nr. 120/2013

http://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaefte.aspx?GeschaeftiD=a258fb5d-
a307-4c9c-abf4-351b2e62a9c5

Anfrage betreffend Nebentatigkeiten an der Universitat Ziirich
Vom 25.3.2013; KR-Nr. 109/2013

http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaefte/Geschaefte.aspx?GeschaeftiD=a258fb5d-
a307-4c9c-abf4-351b2e62a9c5
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http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaefte/Geschaefte.aspx?GeschaeftID=a258fb5d-a307-4c9c-abf4-351b2e62a9c5
http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaefte/Geschaefte.aspx?GeschaeftID=a258fb5d-a307-4c9c-abf4-351b2e62a9c5
http://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaefte.aspx?GeschaeftID=a258fb5d-a307-4c9c-abf4-351b2e62a9c5
http://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaefte.aspx?GeschaeftID=a258fb5d-a307-4c9c-abf4-351b2e62a9c5
http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaefte/Geschaefte.aspx?GeschaeftID=e64cc97e-0446-4f1c-a654-e3b6510c5166
http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaefte/Geschaefte.aspx?GeschaeftID=e64cc97e-0446-4f1c-a654-e3b6510c5166
http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/odg-mes/6782.htm

CH |

Validierung von Bildungsleistungen : auch auf der Tertiarstufe erforderlich :
Motion vom 22.3.2013 : Stellungnahme des Bundesrates vom 8.5.2013

http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch id=20133278

Zugang fir Schweizer BMS-Absolventen an auslandischen Fachhochschulen :
Interpellation vom 19.3.2013 : Antwort des Bundesrates vom 8.5.2013

http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch_id=20133110

Doppelt so hohe Studiengebiihren fiir auslandische ETH-Studierende : Motion
vom 6.3.2013 : Stellungnahme des Bundesrates vom 8.5.2013

http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch _id=20133031

5. Varia

GE !

Projet de loi du Conseil d’Etat modifiant la loi sur I'instruction publique (LIP) (C
1 10) [Assurance-accident des éléves]

Du 10.4.2013 ; PL 11151 (2513-2013)

http://www.ge.ch/grandconseil/data/texte/PL11151.pdf

Le 25.4.2013 Objet renvoyé en commission de I'enseignement, de I'’éducation, de la
culture et du sport ; cf. Convocation du Grand Conseil pour les 25 et 26.4.2013
(Proces-verbal), p. 23 N° 98 :

http.//www.ge.ch/grandconseil/texte GC/2013/avril2013.asp

GR iy

Auftrag betreffend Ausarbeitung einer Gesamtstrategie fiir den Biindner Sport
Vom 23.4.2013 ; Parlamentarische Vorstosse Aprilsession 2013 (Keine Nummer)

http://www.gr.ch/DE/institutionen/parlament/PV/Seiten/20130423Caveagni11.aspx
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http://www.gr.ch/DE/institutionen/parlament/PV/Seiten/20130423Cavegn11.aspx
http://www.ge.ch/grandconseil/texteGC/2013/avril2013.asp
http://www.ge.ch/grandconseil/data/texte/PL11151.pdf
http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch_id=20133031
http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch_id=20133110
http://www.parlament.ch/d/suche/seiten/geschaefte.aspx?gesch_id=20133278

Auftrag betreffend Forderung von Sport- und Ferienlagern fur Jugendliche
Vom 23.4.2013 ; Parlamentarische Vorstosse Aprilsession 2013 (Keine Nummer)

http://www.gr.ch/DE/institutionen/parlament/PV/Seiten/20130423Kappeler07.aspx

SH

Interpellation vom 3.12.2012 "Sparmassnahmen im Erziehungsdepartement
(ED)II

Stellungnahme des Regierungsrates vom 11.12.2012; 2012/3

http://www.sh.ch/fileadmin/Redaktoren/Dokumente nicht im Formularpool/Parlamen
t/Interpellationen/2012/Int_2012-03-A.pdf

Begriindet, beantwortet und diskutiert am 6.5.2013;
Vgl. http.//www.sh.ch/Interpellationen.873.0.html

SO -

Kleine Anfrage: Kinderkrippen (26.2.2013) (Stellungnahme des
Regierungsrates)

Regierungsratsbeschluss vom 2.4.2013; Nr. 2013/642 (KR.Nr. K 023/2013)

https://cr.so.ch/appl/parl/view.php?
sess=0&parent=7282&expand=1&order=name&curview=0&action=pdf show&id=204
06
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https://cr.so.ch/appl/parl/view.php?sess=0&parent=7282&expand=1&order=name&curview=0&action=pdf_show&id=20406
https://cr.so.ch/appl/parl/view.php?sess=0&parent=7282&expand=1&order=name&curview=0&action=pdf_show&id=20406
https://cr.so.ch/appl/parl/view.php?sess=0&parent=7282&expand=1&order=name&curview=0&action=pdf_show&id=20406
http://www.sh.ch/Interpellationen.873.0.html
http://www.sh.ch/fileadmin/Redaktoren/Dokumente_nicht_im_Formularpool/Parlament/Interpellationen/2012/Int_2012-03-A.pdf
http://www.sh.ch/fileadmin/Redaktoren/Dokumente_nicht_im_Formularpool/Parlament/Interpellationen/2012/Int_2012-03-A.pdf
http://www.gr.ch/DE/institutionen/parlament/PV/Seiten/20130423Kappeler07.aspx

